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Esercizio 1 Si calcolino i limiti per x→ +∞ e per x→ −∞ delle seguenti funzioni:

a)
x(1− x)3

2x− 3
.

b)
−3x3 − 2x2 + x− 1

2x3 − 1
.

c)
2x− 4

3− 2x + 3x2
.

d)
x(1− x)3

(x2 − 2)2
.

e)
x−2 − 2x3

3x−3 − 4x3
.

Esercizio 2 Sia f(x) = x ·sen (
1

x
). Sia g(y) =

{
0 se y = 0;
1 se y 6= 0.

Si verifichi che lim
x→0

f(x) = 0, lim
y→0

g(y) = 1

ma non esiste lim
x→0

(g ◦ f)(x). Questo fatto contraddice il teorema sul limite della funzione composta?

Esercizio 3 Si calcolino (se esistono) i seguenti limiti.

a) lim
x→ 3

2π
−

1

sen (x) + 1
= lim

x→ 3
2π

+

1

sen (x) + 1
= lim

x→ 3
2π

1

sen (x) + 1
=

b) lim
x→π

2
−

tg (x) = lim
x→π

2
+

tg (x) = lim
x→π

2

tg (x) =

c) lim
x→0−

e
1
x = lim

x→0+
e

1
x = lim

x→0
e

1
x =

d) lim
x→+∞

e
x2−3x+1

1−x3 = lim
x→−∞

e
x2−3x+1

1−x3 =

e) lim
x→0+

ex + log x

e−x − x
=

f) lim
x→0

sen (x) + x

x2 − cosx
=

g) lim
x→+∞

log(x− e−x) =

Soluzioni
1) a) −∞, +∞. b) − 3

2 . c) 0. d) −1. e) 1
2 .

3) a) +∞,+∞,+∞. b) +∞, −∞, 6 ∃. c) 0, +∞, 6 ∃. d) 1, 1. e) −∞. f) 0. g) +∞.


